



La Orlueta

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

Núm. 72

NOTAS DEL DIA

Hoy nos toca apuntar una queja del vecindario, una queja que ha publicado muchas veces la prensa y que nadie ha atendido. Veremos si ahora encuentran los concejales inspectores de la plaza y mercados una solución, una medida por la que sin lesionar los intereses de nadie pueda ser atendido el vecindario de Orihuela en su añeja petición.

Se trata, lector, de lo siguiente:

Los martes, día de mercado en esta ciudad acuden un verdadero enjambre de recoberos que, desde las primeras horas de la mañana se distribuyen por las afueras de la población con el fin de hacer compras acaparando todos los productos que los labriegos traen a vender. Poco han de conseguir y consiguen, por lo menos, subir precios de ciertos artículos. ¿Es justa la queja de los vecinos? Ciertamente, innegable. Ahora ¿pueden ponerse trabas a nadie en su industria? Según y como. Creemos que para algo se le señala sitio al mercado, para alguna cosa existen las plazas de abastos y las lonjas.

Entendemos que cuando en ciudades de igual ó más importancia que la nuestra se pone un cierto coto á las especulaciones de los recoberos, aquí, puede ha-

cerse igual. Es más; en algunos sitios no sólo se les obliga á comprar dentro del sitio destinado al mercado, sino que se les señala para ello determinadas horas, desde las diez en adelante, por ejemplo, con el fin de que se haya provisto de todo antes el vecindario.

Así se armonizan todos los intereses y no hay medida arbitraria para nadie.

No obstante, dichos señores concejales inspectores de la plaza y del mercado, de acuerdo con el Sr. Alcalde, pueden encontrar otro medio mejor, si estudian detenidamente el asunto, para atender la queja de la mayoría de los vecinos.

Nada más.

COSMOMANIA

Los lobos llevan siempre la cola baja, mientras los perros la llevan ordinariamente levantada. Cuanto más se aparte un perro del tipo lobuno, tanto más alta llevará la cola.

—Para dar á la seda negra el aspecto de nueva, lávese con café muy fuerte al que se agregará un poco de amoníaco. Después hay que plancharla por el revés.

—Las compañías de ferrocarriles emplean la inicial A. para designar los coches de viajeros de primera clase.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Costa, se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y bellos desde cinco pesetas á 25 corte del traje.

CARDOS Y FLORES

¡Ay, quien fuera concejal!

Envidio á los concejales;
no lo puedo remediar,
porque tienen unas gangas
que no gozan los demás.

Makatruqui.

La otra noche en la Glorieta se quejaba muy formal una señora de peso, que pesa una atrocidad, de porqué los concejales nuevos, que lucen el frac, han de continuar solteros y no quererse casar.

—Mi Dolores que es tan mona, tan bonita y tan beldad.

—¿Y mi Concha y mi Pepita, es que se quedan atrás?

Así pasaron la noche, dialogando sin parar dos señoras que pretenden ser suegras de concejal.

•••••
Envidio á los concejales;
no lo puedo remediar
porque tienen unas gangas
que no gozan los demás.

Neguito.

Qui potest capere capiat

CUENTO

Para un amigo

Enterado el Rey Lauro de Honoria, de que sus hijos los príncipes Rocco y Amleto, eran ineptos para redactar la proclama

que había de servir para pedir la paz en el estado vecino con quien estaba en guerra, llamó á su hijo predilecto el príncipe Gadealo y le dijo «hijo mío, el nuevo empréstito no se cubre, el desaliento y la desconfianza se va extendiendo á todos mis súbditos y lo que es más triste va cundiendo también en las filas del ejército, el estado se desvasta y el término de la guerra se hace preciso si no se quiere llegar á la despoblación total; redacta, hijo mío, una nueva proclama, que nos traiga la paz que mi pueblo y yo con tanta ansia deseamos».

En la provincia de Honoria todavía se hablaba de la *galanura de estilo* con que el príncipe Gadealo había redactado su primera proclama, aquellos constantes elogios habían enorgullecido de tal manera á nuestro joven príncipe y la vanidad, ese excesivo aprecio de sí propio se había hecho en él crónico, hasta el punto de que fué en él una necesidad imperiosa el que se le adulase constantemente.

En este estado de ánimo se encontraba el príncipe Gadealo, cuando recibió de su padre, el Rey, la misión de redactar la proclama para pedir la paz y si hasta entonces el príncipe se sentía orgulloso, luego enterado de que sus hermanos habían intentado sin efecto la redacción de la proclama que á él se le encomendó aquel orgullo, ascendió

cosa muy natural, en la escala de las pasiones humanas y sintió ambición deseo tenacísimo de elevarse más y más sobre todos aquellos que le rodeaban; aquella nueva lisonja le hizo sentir profundo amor propio y como *pavo real* haciendo la rueda miró con altivez á cuantos cruzaban por su alrededor.

Cuentan las crónicas que una tarde paseaban los tres hermanos por los alrededores del Palacio de Omnipotente IV y señalando los mayores el foso que sirvió de sepultura á los pedazos de la mal escrita proclama, que á ellos fué encomendada, juraron á Gadealo no volver á dar paso semejante y después de oír algunas frases altivas del Benjamín, se separaron de él reconociéndole superior inteligencia y superior talento, no solo sobre ellos, sino también sobre todos los súbditos del Reino.

Pronto cambió entre la aristocracia de Honoria la noticia de que los príncipes Rocco y Amleto fueron incapaces de escribir la proclama que intentaron y aquellos dos príncipes fueron objeto de agría burla, entre los vástagos de aristocrática estirpe que concurrían diariamente al palacio de Chisme II...

Siglo y medio más tarde el crónista de la corte escribía «El Príncipe Gadealo no habiendo encontrado valor ni mérito alguno al Quijote, decidió servirse de modelo para su nueva proclama, de la obra *Del Buen Amor*, del para él, inmortal escritor el Arcipreste de Hita» *estilo tan firido y moral* causó terrible revolución en todo el reino, los ciudadanos de Honoria protestaban de que aquella proclama circulase y se opusieron rotundamente á que fuese entregado á los enemigos, aquel escrito que ponía de manifiesto la ineptitud de sus príncipes Rocco y Amleto. La paz no se concertó, el Reino fué desbastado y arrasado aquel lugar que debía de haber sido el glorioso panteón de su padre...

¿Qué consiguió Gadealo? La ruina de su reino y las antipatías de su pueblo y que por su carácter fuese arrojado del palacio de la princesita Gloria de los Artistas: en cambio los ineptos príncipes Rocco y Amleto consiguieron las manos de la aristocrática

Mista y de la bella Carminda: no sirvieron para nada pero se reconocieron como inferiores y aquello fué la base de su felicidad.

Sirva esto de ejemplo para aquellos príncipes de Bambú que engreídos de su persona y ambiciosos de ser más, sólo consiguen la pérdida de su Reino, la enemistad de sus hermanos y la antipatía de su pueblo.

La crónica termina diciendo, que los príncipes Rocco y Amleto por ineptos y el príncipe Gadealo por su orgullo no ocuparon el solio de aquel reino». La *virtud* y el *verdadero* talento se encuentran siempre en el término medio.

Dos amigos.

POLITIQUEO

La política local está muerta: únicamente se habla en conjeturas más ó menos próximas. El que más se mueve es Ballesteros... que no hace nada. Una pregunta ó dos. ¿En qué quedó todo aquello de la reorganización del partido canalejista al soplo de Capdepón ó de su hijo Trino? Y de la jefatura? Porque hoy no vemos ni jefe, ni directorio y los soldados andan por esas calles orgullosos de enseñar el canuto de la licencia y habiéndose dejado el morrión en casa. ¿Como cambian los tiempos!

Y á propósito de liberales. Nos dicen sin que hayamos podido comprobar que D. Luis Barcala ha renunciado á representar aquí la política moretista y que poco á poco irá desengañando á sus cuatro amigos.

Item más: Quiroga Ballesteros se ha encargado de organizar el partido en toda la provincia. Puesto que á «La Iberia» le interesan tanto las cosas de los conservadores y á nosotros nos ha pedido información ¿quiere enterarnos en justa reciprocidad, de lo que sucede en su casa?

Anoche, tal vez, saldría el Alcalde Sr. Escudero Zapata de Madrid y se cree llegue este tarde á Orihuela.

Juzgándola de gran interés, hemos solicitado una entrevista con D. Ramón Mesple, á la que se ha ofrecido con incondicionalidad que le agradecemos, el ilustre político. Mañana si puede ser, honraremos nuestras columnas con las declaraciones que nos haga, creyendo con ello, además, satisfacer á nuestros lectores á quienes seguramente habrán de interesar.

Preparamos también otras entrevistas con el alcalde D. José Escudero

Zapata y con D. José Germán, quien en ausencia de su señor padre y jefe del partido conservador en esta localidad, nos ha prometido recibirnos con aquel fin.

EN EL TRANSATLÁNTICO

El vapor comenzaba á ponerse en movimiento; por costados y chimenea vomitaba bocanadas de albo vapor acuoso que formando caprichosas espirales, se disipaban en una atmósfera sutil y diáfana de una tarde del mes de Junio.

La sirena con bronco sonido saluda por tres veces al puerto que abandonaba, y á la mar cuyas ondas iba á surcar la potente proa del transatlántico.

Una vez sueltas las amarras que le sugetaban á tierra, el capitán comunicó un aviso á las cavernas del monstruos y acto seguido comenzó la hélice á girar sobre su eje, poniendo en movimiento aquella población flotante que parecía

«La loca dispersión de una colmena.»

La luna con su eterna mueca comenzó á asomarse por el balcón del horizonte; á lo lejos divisábase dos puntos luminosos que solo se distinguían de los tachones celestes en el color de su luz, era uno verde y otro rojo, aun se veían los faros de la bocana del puerto de Cartagena.

Las circulares ventanillas de los camarotes, reflejaban su luz en la tranquila superficie del Mediterraneo: apoyado sobre la barandilla de estribor, mi vista recorría la superficie, ó se dirigía al espacio, pero tenía la impresión del que no se fija en lo que mira ó no ve lo que tiene delante. La separación había sido muy dolorosa ¿cuando la vería? ¿que sería de mí? he aquí las dos preguntas que en vano me esforzaba en contestarme; el porvenir está vedado al hombre por sabio que sea. Dios es el único que lo ve; para él no hay tiempo. Bien sabía yo que no me olvidaría, estaba convencido de quererla siempre como entonces, de quererla hasta el punto de emprender aquel viaje por ella, si, solo ella era la que me hacía ir en busca de lo mejor; de los tesoros, de la riqueza si todo lo lo hacia porque no sufriera privaciones, y creemos, que en la

contemplación de lo inmenso, mi alma sobrecogida y mi pensamiento en ella, la elevé á un trono, sí, á un trono levantado en mi corazón.

Que triste es alejarse de su tierra, de su querida patria, nó, no podeis figurároslo, para saberlo, es menester pasarlo, es menester tomar el transatlántico que vomitando vapor, se aleja del puerto de Cartagena.

Luis Die Aguilar.

Cartagena 30—VI—07

En la Plaza de Abastos

Y en el acreditado establecimiento de Francisco Santiago, hay gran existencia de huevas frescas de atún á 4 pesetas el kilo.

LAS FERIAS

Parece paralizada la cuestión de las ferias; ya nadie se acuerda ni de lo que él mismo ha hablado. Ignoramos si se ha resuelto la incógnita de allegar recursos para acabar la construcción de la plaza de toros. Y es que con razón se cree que sin poder contar con ésta es inútil pensar en nada que se relacione con las ferias.

No parece si no que una mano secreta, de esas manos que entre sombras se mueven para hacer y deshacer lo que noblemente se organiza, anda en el asunto de la plaza de toros.

Y nosotros que no vemos los movimientos de esa mano alevosa, únicamente vemos los obstáculos chicos que se presentan para terminar la plaza, convertidos en barrera insuperable por la que no atreviesan quienes no tienen inconveniente en llamarse patriotas y hasta se agraviarían si se les negase ese título.

Nadie (salvo honrosas excepciones) se presta al más pequeño sacrificio, ni se impone el más insignificante trabajo y sin embargo alardeamos luego de entusiastas oriolanos interesados en todo lo que con el beneficio de la localidad se relaciona.

Menos palabras y más hechos es lo que se necesita para la realización de esa obra que ha de dar vida á las ferias.

Ahora, en la época del calor, unos se marcharán al campo,

ros á Torrevieja, y aquí en Orihuela dejarán muerto el asunto de la plaza y para Agosto cuatro tendidos si llega.

Y lo dicho, dicho; pero lo hecho no aparecerá por ninguna parte.

Fiestas en Callosa de Segura

El dignísimo alcalde de Callosa de Segura D. Antonio Marco Cutilla ha tenido la atención, que le agradecemos en el alma, de enviarnos un programa de las grandes fiestas que en honor de la Virgen del Carmen han de celebrarse en el vecino pueblo.

Para el día 14 se anuncia una misa solemne y sermón á cargo de D. Saturnino Fernández, catedrático del seminario de Murcia. Á las tres de la tarde, llegada de las bandas de música Blanco y Negro, de Elche y Primitiva de Almoradi. A las cuatro corrida de toros, de D. Joaquín López Moreno, de Santisteban del Puerto, estoqueados por La Reverte y Padilla. A las siete retreta luminosa y á las diez y media velada musical en el real de la feria.

Para el día 15 reparto de bonos á los pobres, carreras de bicicletas, bailes populares y elevación de globos en la plaza de toros, reparto de premios á los niños de las escuelas, velada musical y una gran alborada á cargo del pirotécnico de Callosa D. Vicente Molina.

Para el día 16, misa de campaña en el real de la feria, solemne función religiosa en honor de Ntra. Sra. del Carmen, entradas de las bandas de Almoradi y Rafal, corrida de toros de D. Luis Giménez de Santisteban del Puerto, estoqueados por Esparterito y Gordet, procesión general y disparo de un precioso árbol de fuegos artificiales por el pirotécnico de Orihuela don Francisco Cañete.

Y para el día 17 carreras de bicicletas, cucañas, verbena, disparo de una cuerda de fuegos artificiales por el señor Cañete y velada musical en el real de la feria.

Con un programa tan variado y escogido en festejos no será de extrañar que acuda á Callosa en esos días miles de personas que á lo que prometen los festejos, saldrán contentos de la organi-

zación é importancia que este año se ha dado á las fiestas, en ese pueblo, en honor de la Virgen del Carmen.

ADVERTENCIA

A nuestros suscritores que trasladen su residencia durante el verano se les mandará el periódico sin aumento alguno de precio.

Para ésto les rogamos que previamente avisen á nuestra administración.

DE ALMORADÍ

Bien pronto del 8 al 10 del presente mes, se colocará en esta localidad la primera piedra para el hermoso teatro que se trata de construir á expensas del acaudalado propietario D. Mariano Cortés, cuyo plano confeccionado por un ingeniero de Alicante, es digno de admiración: enhorabuena almoravidenses, pues ya era hora.

Con motivo de las fiestas y ferias que en el presente año se han de realizar en Almoradi, el domingo 30 de Junio, el Ayuntamiento invitó á distinguidas personalidades de la localidad sin distinción de matiz político, para tratar que estas revistan en el presente, mayor esplendor que el de otros años.

Se acordó celebrar festejos de gran recreo, retreta, en la que tomarán parte los gremios de todo el pueblo, y hay indicios que se propone una cabalgata para el domingo en la feria que se supone será una brillante nota entre las que se den en el programa.

La virtuosa señora doña Angeles Diez residente en Abarrán, se encuentra en Almoradi en unión de su señor esposo, D. Antonio Gómez, con motivo de pasar unos días en unión de sus queridos padres D. José y Doña Angeles.

En la estación de Albaterra, ocurrió un sensible desgracia debida á la aglomeración de gente del tren especial de toros. Una pobre mujer fue arrollada por el

ferrocarril quedando en estado de suma gravedad. Me enteraré de más detalles y los mandaré.

El corresponsal.

NOTICIAS

Viajeros, Nuestro querido amigo D. José Cartagena Guillén, ha marchado á Madrid.

Ha regresado del campo D. Juan Luis Muñoz, concejal de este Ayuntamiento.

También hemos estrechado la mano de nuestro compañero en la prensa D. Manuel López, después de haber pasado una temporadita en Hellin.



Veriamos con gusto que el señor Alcalde ordenara á sus subordinados que no permitan barrer las calles sin antes haber echado agua. Como también que esta operación se haga antes de las cinco.



Ha sido agraciado con el magnífico borrego rifado el domingo en San Francisco, el vecino de la plaza de Monserrate Manuel Pérez Roda, que llevaba el número 3.123.



Afortunadamente no fué nada la indisposición de nuestro compañero D. José María Sarabia.

Nos alegramos.



El joven estudiante de farmacia D. Sebastián Penalva ha regresado de Barcelona, en cuya Universidad ha conseguido brillantes notas.

Reciba nuestra felicitación y le rogamos la haga extensiva á su distinguida familia.



Aunque ayer publicamos la noticia del cambio progresivo de «El Diario» porque así lo oímos de su director, á este le han surgido dificultades que no puede salvar, por lo que renuncia á la publicación del simpático colega.

Mucho sentimos la nueva y veriamos con gusto que se tratase, no de la muerte de «El Diario», sino de una suspensión en su publicación.



Hoy se han hecho repesos ó impuesto multas á los defraudadores.

Nuestras autoridades no cejan pero los vendedores erre que erre.

¿Porqué no se pasa el tanto de culpa al Juzgado? Así tendrían una sanción más eficaz esas pequeñas estafas.



El bambero que nos denunció las rifas que funcionaban en la fiesta de San Francisco es Domingo Moreno y hoy se ratifica ante nosotros en la denuncia, despues de haberlo hecho ante el Alcalde.



Hoy nos hacen una denuncia contra una pareja de municipales que no insertamos por no saber si las firmas son auténticas ó supuestas. A nuestros voluntarios comunicantes abrimos hoy una sección «gaceta del queso» pero entiéndase que aún cuando no se publiquen las firmas las necesitamos para que ellas respondan de las denuncias y quejas.



Han tomado acciones para la plaza de toros los señores siguiente:

Doña Concepción Rebagliato viuda de Marín, cuatro acciones; D. Manuel Campillo, cuatro; D. Santiago Marín Rebagliato, una; D. Angel Roca, una; D. José Roca, una; y doña Julia Mercader, una.



Mañana empezaremos á publicar una colección de artículos sobre la política en el distrito de Dolores.



El mercado de hoy ha estado concurridísimo, habiéndose efectuado bastantes transacciones.



Papeles pintados

El mejor muestrario Modernista, y el más barato, lo tiene D. Carlos Esquer y Esquer.

Santiago, 25 - ORIHUELA

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,
JOVELLANOS 5, MADRID.
Información gratuita sobre la
fabricación de los nitratos.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona.

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos. Dirigirse a.

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante, —Quiroga, 41.

ADVERTENCIA

Disponible

durante el período sin aumento alguno de precio. Para esto les rogamos que previamente avisen a nuestra administración.

DE ALMORADI

ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

Galería Fotográfica

DE

GUILLERMO GIMENEZ LÓPEZ

CORREDERA, 32

Se hacen retratos de todas clases a precios económicos. Grupos y vistas a precios especiales. Trabajos esmerados con arreglo a los últimos adelantos y progreso del arte fotográfico. Especialidad en grupos y retratos de niños.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, reales, matices; punto vainica, etc., ejecutados con la máquina,

Doméstica bombi-

na central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria que se emplea en la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pese-

tas 2.50 semanales

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Compañía SINGER

DE

MÁQUINAS PARA COSER

Establecimiento para la venta

ALICANTE: Mayor, 12

ALCOY: San Lorenzo, 16

ORIHUELA: Mayor, 9

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

- Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.
- Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.
- Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.
- Giros telegráficos. Cartas de crédito.
- Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.
- Prestamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.
- Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.
- Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS—Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumulables en 30 de Junio y 02 de Diciembre de cada año. Los fondos se reintegran A LA VISTA.